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ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ  

В ХАРКІВСЬКІЙ ОБЛАСТІ 

 

Вірченко П.А. 

Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна 

 

Важливу роль у формуванні особистості, розвитку її творчих здібностей та 

життєвих компетентностей, особливо у середньому та старшому дошкільному 

віці, виконує дошкільна освіта, яка виступає первинною ланкою національної 

системи освіти. За останні роки в її розвитку відбулися суттєві зміни, як на 
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державному, так й на регіональному рівнях. Отже, розглянемо основні 

тенденції розвитку дошкільної освіти на прикладі Харківської області.  

На даний час дошкільна освіта в Україні має сформовану законодавчу 

базу, яка ґрунтується на Конституції України і складається із Закону України 

«Про освіту», Закону України «Про дошкільну освіту» та низки інших 

нормативно-правових актів та міжнародних договорів України, затверджених 

Верховною Радою України. Вона також має розроблений «Базовий компонент 

дошкільної освіти» – державний стандарт, де «зведено норми і положення, що 

визначають державні вимоги до рівня освіченості, розвиненості та вихованості 

дитини 6 (7) років; сумарний кінцевий показник набутих дитиною компетенцій 

перед її вступом до школи» [1].  

Відповідно до закону України «Про дошкільну освіту» систему дошкільної 

освіти становлять дошкільні навчальні  заклади (ДНЗ)  незалежно  від 

підпорядкування, типів і форми власності, до яких належать ясла, ясла-садки, 

дитячі садки, ясла-садки компенсуючого, інтернатного,  сімейного та 

комбінованого типу, центри розвитку дитини, будинки дитини (заклад 

дошкільної освіти системи охорони здоров'я) тощо. Крім того,  для задоволення 

освітніх потреб громадян заклад дошкільної освіти може входити до складу 

об’єднання з іншими закладами освіти [2]. 

Важливими статистичними показниками за якими можна проаналізувати 

основні тенденції розвитку дошкільної освіти є кількість закладів, кількість 

місць у них, кількість дітей у закладах дошкільної освіти, охоплення дітей 

дошкільною освітою тощо. Розглянемо дані показники за період з 2000 по 2016 

роки у Харківській області. 

 Отже, станом на початок 2000 року в Харківській області функціонувало 

742 ДНЗ. У порівнянні з 1995 роком кількість ДНЗ в області зменшилась на 485 

одиниць, що пов’язано зі складною демографічною ситуацією та суттєвим 

зменшенням народжуваності.  

Динаміку кількості ДНЗ за період з 2000 по 2016 роки демонструє графік 

на  рис. 1. 
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 Рис. 1. Динаміка кількості дошкільних закладів освіти у Харківській області за період 

з 2000 по 2016 роки (побудовано за даними [3])  
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Аналіз графіка свідчить про те, що за період з 2000 по 2005 роки кількість 

ДНЗ у Харківській області продовжувала скорочуватись. Однак, у період з 2005 

по 2015 роки в області відбулось збільшення  кількість ДНЗ, що пов’язано з 

поступовим зростанням народжуваності на Харківщині. Більша частина ДНЗ 

області функціонувала у міських поселеннях (409 ДНЗ із 709 ДНЗ станом на 

2016 рік).  

За досліджуваний період також відбулися значні зміни й у загальній 

кількості місць в ДНЗ Харківської області.  Так у період з 2000 по 2005 роки в 

області відбувалось скорочення місць у дошкільних закладах освіти, що 

відповідало демографічній ситуації у попередні роки. Зокрема, до 1999 року в 

області спостерігалось зменшення народжуваності.  Однак, починаючи з 2000 

до 2009 року на Харківщині спостерігається зростання народжуваності і 

відповідно потреба у додаткових місцях у ДНЗ почала зростати. Проте, значна 

частина колишніх споруд дитячих садочків та ясел області за роки незалежності 

перейшли у приватну власність або використовуються державними установами 

й організаціями. Отже, оперативно створити нові місця для дітей дошкільного 

віку, щоб відреагувати на зростаючий попит населення області на дошкільну 

освіту у стислі терміни є проблемним питанням для органів місцевої влади 

Харківщини. 

Динаміку кількості дітей у закладах дошкільної освіти Харківської області 

за період з 2000 по 2016 роки демонструє діаграма на рис. 2.  
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Рис. 2. Динаміка чисельності дітей у закладах дошкільної освіти Харківської області за 

період з 2000 по 2016 роки (побудовано за даними [3]) 

 

Дані діаграми свідчать про поступове зростання чисельності дітей у 

закладах дошкільної освіти Харківщини у період з 2000 по 2016 роки, що 

практично віддзеркалює ситуацію з народжуваністю в області.  

Починаючи з 2000 року на Харківщині поступово збільшується частка 

охоплення дітей відповідного віку дошкільною освітою (рис. 3). Якщо у 2000 

році цей показник в області складав 46 %, то у 2015 році він збільшився на 16 % 

до 62 % й зберігся у 2016 році.  
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Проте, все ще спостерігається достатньо відчутна різниця в охопленні 

дошкільною освітою дітей у міських та сільських населених пунктах. 
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Рис. 3.  Охоплення дітей  дошкільною освітою у Харківській області  

(побудовано за даними [3]) 

 

Якщо середній показник по Харківській області у 2016 році складав 62 %, 

то у містах цей показник був вищий за середньобласний показник на 7 % і 

складав 69 %, а у сільській місцевості він був тільки на рівні 38 %. 

Отже, проведений аналіз основних статистичних показників, які 

характеризують тенденції розвитку дошкільної освіти на Харківщині за період з 

2000 по 2016 роки свідчить про певний розбіжний і відносно нерівномірний 

розвиток цієї підсистеми системи освіти даного регіону.  З одного боку, 

зазначена вище підсистема демонструє певну позитивну динаміку розвитку, 

зокрема, у Харківській області в останні роки поступово збільшується кількість 

дошкільних навчальних закладів, зростає відсоток дітей, охоплених 

дошкільною освітою. Але, в той же час, у дошкільній освіті області не подолані 

такі тенденції, як низький показник охоплення дітей дошкільною освітою у 

сільській місцевості, існує нестача місць у дошкільних навчальних закладах, 

особливо у міських поселеннях, доступність дошкільної освіти для різних 

соціальних груп населення області тощо. 

Проведений аналіз ще раз підтверджує, що у в організації дошкільної 

освіти Харківщини існують певні проблеми та протиріччя, які потребують 

свого вирішення та проведення подальших досліджень.   
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